WS 2015/16, Studiengang Mathematik

Analysis 1/2, Ubungsblatt 18

Wolfgang Erben, 14. Oktober 2015

Thema: Richtungsfelder

Aufgabe 1. Gegeben ist die Differential-
gleichung
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Zeichnen Sie fiir x < 0 das zugehorige
Richtungsfeld. Bestimmen Sie damit (zwi-
schen z = —4 und = = 0) zeichnerisch
eine Losung, die der Anfangsbedingung
y(—4) = 0 geniigt.

Aufgabe 2. Gegeben ist die Differential-
gleichung 3/ =1+ 2z — y.

a) Auf welcher Kurve liegen Extrema und
Wendepunkte der Losungen?

b) Zeichnen Sie das zugehorige Richtungs-
feld sowie die beiden im vorigen Aufgaben-
teil ermittelten Kurven.

c¢) Skizzieren Sie diejenige Losung, die der
Anfangsbedingung y(0) = 1 geniigt.

d) Bestimmen Sie die Losung mit y(0) = 1
rechnerisch.

’ Zusitzliche Priifungsaufgaben ‘

Aufgabe 3. WS 05/06 (55 Punkte)

a) Bestimmen Sie durch Partialbruchzerle-
gung das unbestimmte Integral der Funkti-
on
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b) Berechnen Sie die beiden Integrale
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[ f(z)dz und [ f(z)dz.
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c¢) Bestimmen Sie alle konstanten Losungen
der Differentialgleichung
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d) Ermitteln Sie fiir —1 < 2 < 1 die Losung
des Anfangswertproblems
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Hinweis: Fir die gesuchte Losung ist

(iiberall) y > 1. (Dies braucht nicht ge-
zeigt zu werden.) Mit dieser Kenntnis ge-
lingt die Auflésung der bei der Integration
entstehenden Betrége.

Aufgabe 4. WS 14/15 (34 Punkte). Ge-
geben sei die von n € Ny abhéingige Diffe-
rentialgleichung fiir y(x)

(L+na®) -y = y"

a) Fiir welche beiden Werte von n ist die
Differentialgleichung linear? Priifen Sie je-
weils, ob die Gleichung homogen oder in-
homogen ist. Wie lautet die allgemeine
Losung yqug(x) in den beiden Fillen.

b) Fiir welche Werte von n ist die Gleichung
autonom? Fiir welche Werte von n ist sie se-
parabel? Geben Sie in Abhéingigkeit von n
die allgemeine Losung yq14(z) der Differen-
tialgleichung in impliziter Form an. (Eine
Auflosung nach y ist also nicht verlangt.)

c) Zeigen Sie, dass fiir gerades n alle
Losungen der Differentialgleichung mono-
ton wachsend sind. Geben Sie fiir n = 1 alle
streng monoton fallenden Lésungen an.

d) Berechnen Sie (in expliziter Form und
inklusive Definitionsbereich) die Loésung
y1(z) des Anfangswertproblems

(1+162%) -y = y* |

e) Bestimmen Sie in Abhéingigkeit von n €
Ny die Losung y2(x) des Anfangswertpro-
blems

(L+n*2®) -y =y, y(B7)=0



